
2023 年度入試 社会 第２回 解説 

洗足学園中学校 

 

◎社会科の入試問題について 

１は地理分野、２は歴史分野、３は公民分野を中心に出題しており、各大問 25 点ずつの配点として

います。文章で答える記述問題では、部分点を設けています。 

 

１（地理分野中心） 

 

問１ 正解はＢです。①は流域面積が大きいことから、［文章Ⅰ］の利根川です。②と③を比べると、③

の方が流域内人口が多いことから［文章Ⅱ］の筑後川、②の方を［文章Ⅲ］の吉野川と判断してく

ださい。 

 

問２ 正解はＢです。Ａは「するめいか」から北海道の釧路、Ｂは出荷量が１位である銚子、Ｃはかつ

おの漁獲が有名な焼津、Ｄは他の漁港と比べて出荷額が少ない境と判断してください。 

 

問３ 正解はＡです。①は首都圏や中京圏が上位にいることから近郊農業で生産される「キャベツ」、②

は宮崎県が１位であることから「きゅうり」、③は北海道が４位にいることから「ねぎ」と判断して

ください。 

 

問４ ⑴ ［資料］中の写真と説明文から、「自然災害伝承碑」に関する資料であることを読み取ってく

ださい。「自然災害伝承碑（の地図記号であり、）過去に起こった自然災害の教訓から的確な防

災行動をとれるようにするために作られた。」という内容が書けていれば正解です。 
 

⑵ 正解はＣです。現在の渡良瀬第一貯水池となっている部分は、かつては荒れ地や水田となっ

ており、古くから湖があったわけではないので、①は誤文となります。②は正文です。 

 

問５ 正解はＤです。 

 

問６ 正解はＦです。［地図２］は河川周辺に多いことから「洪水」、［地図３］は沿岸部に集中している

ことから「高潮」、［地図４］は山間部に多いことから「土砂災害」と判断してください。 

 

問７ 正解はＡです。Ａは（ク）県（徳島県）、Ｂは香川県、Ｃは高知県、Ｄは愛媛県です。 

 

問８ 正解はＤです。吉野川の下流の徳島県では、阿波踊りが有名です。 

 

 

 

 

 

 



２（歴史分野中心） 

 

問１ 正解はＡです。Ｂの大森貝塚、Ｃの三内丸山遺跡はともに縄文時代を代表する遺跡です。Ｄの吉

野ヶ里遺跡は弥生時代を代表する遺跡です。 

 

問２ 正解はＡです。Ａは国民所得倍増計画、Ｂは沖縄返還協定、Ｃは環境基本法、Ｄは教育基本法の

史料であることが読み取れます。 

 

問３ 正解はＦです。①は壬申の乱に関連して、②は大化の改新に関連して、③は冠位十二階に関連し

て述べたものです。 

 

問４ 正解はＢです。［史料］から、鎌倉時代の百姓たちがＸの非道について訴えていることが分かりま

す。［史料］の内容や時期から、Ｘには「地頭」という言葉があてはまると判断します。①・②は正

文です。③の藤原元命は 10 世紀に尾張国の国司を務めた人物であり、百姓たちによって訴えを起

こされました。藤原元命が地頭ではないことから、③は誤文であると判断します。 

 

問５ 正解はＥです。あは白河上皇、いはフランシスコ=ザビエル、うは織田信長であると判断します。

Ａ・Ｂのあには、いずれも白河上皇はあてはまりません。Ｃは「土佐国」「四国地方を中心に」とい

う部分が、Ｄは「天正遣欧少年使節を率いてローマを訪問した」という部分が誤っています。Ｆの

禁教令は、織田信長ではなく江戸幕府によって出されたもので、また宣教師を国外追放するもので

はありません。 

 

問６ 正解はＤです。 

 

問７ 正解は種子島です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問８ 水野忠邦は、物価上昇の原因は株仲間が商品の流通を独占しているためと判断し、株仲間の解散

を命じました。「水野忠邦は、株仲間によって商品の流通が独占され、物価が上昇する原因になっ

ていると考えていたから。」という内容が書けていれば正解です。 

 

問９ 正解は与謝野晶子です。漢字指定の問題ですので、正しい漢字での解答のみ正解とします。 

 

問 10 正解はＣです。1875 年に結ばれた樺太・千島交換条約では、千島列島は日本領、樺太島はロシア

領と決められました。その後、日露戦争後に結ばれたポーツマス条約では、北緯 50 度以南の樺太

島を日本に譲渡することが決められました。 

 

 

 

 

 



３（公民分野中心） 

 

問１ 資料の読み取り問題です。正解はＢ・Ｄです。Ｂは、平日の実際の活動時間は、運動部は２～３

時間、文化部は１～２時間が最多になっています。Ｄは、生徒が好ましいと考える活動時間は、運

動部も文化部も、平日の実際の活動時間よりも長い傾向にあるとは読み取れません。 

 

問２ 正解はＣです。裁判員裁判は、殺人などの重大な刑事事件の第一審のみが対象になります。 

 

問３ 正解は公共の福祉です。 

 

問４ 正解はＧです。①・②は誤文です。天皇がおこなう国事行為は、内閣の助言と承認によりおこな

うことが憲法７条で規定されています。また、憲法改正案の原案は、国会議員（衆議院 100名以上、

参議院 50 名以上）の賛成により発議され、衆参各議院において憲法審査会での審査を経て本会議

で審議されます。③は正文です。 

 

問５ 正解はＡ・Ｃです。Ａは、国際連合が設立されたのは 1945年 10月で、第二次世界大戦の終戦後

です。Ｃは、安全保障理事会の常任理事国は、アメリカ合衆国、イギリス、フランス、中国、ロシ

アの５か国で変わらず、任期２年の非常任理事国は、国連総会で選挙により選ばれます。 

 

問６ 正解はこども家庭庁です。 

 

問７ 正解はＩＬＯです。なお、日本語名称は国際労働機関です。 

 

問８ 「日本がエチオピアよりジェンダーギャップが大きい分野」とは、ジェンダーギャップ指数がエ

チオピアより日本の方が小さい「経済」と「政治」の２つであることが、［資料］からわかります。

「経済」と「政治」において、ジェンダー平等を実現するために有効と考えられる政策を答えるこ

とが求められます。解答例は以下のようになります。 

経済：育児休業制度を充実させる / 保育園を増設する 

政治：女性の国会議員や首長を増やす 

 

問９ 正解はＣです。①は誤文です。条約締結に関する国会の承認は事前・事後いずれかでよいことに

なっています。②は正文です。 

 

問 10 正解はＤです。オゾン層の破壊の原因物質はフロンです。 

 

 

以上 

 


